

SOKOLSKÝ VĚSTNÍK

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA "SOKOL" V SYDNEY.

Dvojčíslo: 1. - 2.

Ročník: VI.

LEDEN-ÚNOR 1962.



STO LET SOKOLA 1862-1962

Sokolstvo vzpomíná na tosto prvního století založení Sokola.-

Ve dnech 7. a 8. července t.r. pořádá "Česko-slovenské Sokolstvo v zahraničí" ve Vídni JUBILEJNÍ SLET na oslavu stého výročí založení SOKOLA. Vraťme se alespoň na chvíli zpět do daleké minulosti a vzpomeňme na první dny Sokola.-

Valná hronada, na níž se ustanovila "Tělocvičná jednota Pražská", se konala dne 16. února 1862 za účasti 75 členů. V Praze nebylo do

šedesátých let minulého století tělocvičných spolků ani českých, ani německých. Kdo chtěl počínati o své zdraví tělocvičím, cvičil v soukromých ústavech pražských Schmidtově nebo Malypetrově. V Malypetrově ústavě, který byl v Praze II., Panské ulici, cvičil v roce 1861 jako cvičitel i dr. Miroslav Tyrš, který se po úradě se svými přáteli rozhodl založiti český tělocvičný spolek. Sestavil s dr. Jul. Grögren jeho stanov a požádal o jejich schválení.-

U kolébky jednoty stálo mnoho vynikajících česků této doby jako Josef Mánes, Jan Neruda, Jan B. Purkyně, Karolína Světlá a jiní.-

První starostou byl zvolen Jindřich Fügner, jeho náměstken (úřad náčelníka nebyl tehdy ještě zaveden) dr. Miroslav Tyrš.-

Koncem března 1862 se konala na Střeleckém ostrově první přátelská schůzka členů tělocvičné jednoty, na níž starosta Jindřich Fügner navrhl, aby si členové jednoty navzájem tykali a oslovovali se " bratře " . -

Červená garibaldovská košile, v níž se Fügner dostavil na schůzi, se členstvu tak zalíbila, že se stala základem pozdějšího sokolského kroje. Název spolku "SOKOL" byl zaveden později na návrh prof. En. Tonnera, kterému tanuly na mysli bohatší ze slovenských hrđinských zpěvů, v nichž ti, kdo bojují za svobodu národa, jsou často nazýváni "sivými sokoly". Spolkový pozdrav "NAZDAR" navrhl redaktor Jos. Barák, heslo "Buďme se" dr. Miroslav Tyrš.-

7.

Dr. Miroslav Tyrš i Jindřich Fügner jsou právem označováni za zakladatele Sokolstva; Tyrš mu naznačil jeho úkol, směr a cíl, opatřil mu vlastní tělocvičnou soustavu i metodu a sestavil dokonale české tělocvičné názvosloví. Jindřich Fügner pak přispěl k tomu, že spolku původně ryze tělocvičnému byl dán jeho nynější demokratický, sociální a humanitní ráz sokolského bratrstva, ochotného pro svůj národ nejenom ze všech svých sil upřímně a radostně pracovati, ale přinéstí kdykoliv pro jeho blaho i nejtěžší oběti.-

XXXXX-XXX-XXXXX

T. G. M A S A R Y K .

7. března budeme opět vzpomínati narozenin T.G. Masaryka, prvního presidenta Československé republiky. Listujeme-li v jeho životopisech uvědomujeme si naně jak těžko je psát o muži tak velkého formátu aniž by to znělo banálně. Přenechme proto slovo T.G.M. samotnému :

"Mé názory o socialismu vyplývají z něho pojmu demokracie, revoluce, diktatura může někdy rušit špatné věci, ale netvořivá dobrých a trvalých. Neblahou v politice je netrpělivost. Když tak povážím, že lidské dějiny, pokud o nich máme památky, trvají snad jen nějakých deset tisíc let, že jsme teprve na prahu vývoje, jak pak si mohu rýslet, že nějaký ten vašnost, césarista nebo revolucionář jedním rázem ten vývoj definitivně dovrší? Není tomu ani dvěstě let, co bylo zrušeno nevolnictví a otroctví, ještě méně, co byla zrušena roboty; sotva sto, ba sotva padesát let, co se vědomě a soustavně pracuje na sociálních problémech dělnictva a malých lidí vůbec. Představte si, že máme před sebou ještě statisíce, miliony let a to chceme být již se vším hotovi. To se rozumní, hladoví se budoucnosti nenají; vřra ve vývoj a pokrok nás nesproštuje našich povinností k potřebám dneška.

XXX-X-XXX

DR. ANTONÍN H Ě B Ě Í K .

Dne 24. února t.r. dožívá se br. dr. Antonín Hřebík, starosta Československého Sokolstva v zahraničí, 60-ti let. Výbor naší Sokolské jednoty přeje mu upřímně jménem všeho členstva Sokola do dalších let, mnoho zdraví a úspěchů v jeho konání. Jsme hrdi na to, že v čele zahraničního Sokola stojí muž, který od jeho útlého mládí až do dnešního dne byl srdcem i duší Sokolen.-

Již jako čtyřletý žák přišel do Sokola v Řevnicích, kde v pozdějších letech byl po 16 let vzdělavatelem jednoty a ve svých 20-ti letech byl již župním vzdělavatelem župy Jungmannovy. V roce 1940 byl zvolen náměstkem vzdělavatele Č.O.S. V říjnu 1941 byl však zatčen nacistyckým gestapem. Byl vězněn nejdříve v terezínské pevnosti, pak v koncentračním táboře v Osvětíně a později ve věznici gestapa v Benešově. Dr. A. Hřebík byl mezi 68 bratry, kteří z více než jednoho tisíce sokolských pracovníků přežili hrůzy tohoto koncentračního tábora.-

Po skončení druhé světové války prezident dr. Ed. Beneš vyznamenal br. dr. Hřebíka dvěma vysokými řády a to Československým křížem a Čsl. ./.

medaili I.stupně. V roce 1945 byl br. dr.A.Hřebík jednohlasně zvolen starostou Č.O.S. V květnu 1948 urpchl se svojí chotí do zahraničí. V říjnu 1948 odejel do Spojených států, kde žije do dnes. Čsl. Sokolstvo v zahraničí spojuje 28 sokolských jednot v západní Evropě, Africe, Kanadě, Argentině a v Australii.-

Dr.Ant.Hřebík je držitelem několika vysokých řádů. Italská "Legion d'Oro" (Zlaté Legie) postila ho členstvím za zvláštní zásluhy v oboru národní a veřejné činnosti, v oboru organizace tělesné výchovy ve svobodném světě. Je členem italské Akademie věd a umění - historické Accademia Tiberina v Říme a v lednu 1961 byl mu udělen důstojnický kříž francouzského řádu "LE MERITE NATIONAL FRANCAIS" za mimořádné zásluhy, prokázané lidské pospolitosti na poli tělesné výchovy.-

Výbor.

:xxx-X-xxx

V A L N Ā H R O N A D A .

Tělocvičná jednota Sokol Sydney pořádala dne 20.ledna 1962 XI.valnou hronadu za účasti 73 členů, na které byly schváleny nové stanovy, vyhovující zdejšímu poměrům.-

Zprávy jednotlivých funkcionářů následují :

Proslov br.starosty : (V.Haranul)

Bratři a sestry ! Nežli přikročíme ku čtení zpráv funkcionářů, chtěl bych shrnouti několika slovy činnost výboru za minulý rok. Jako jiná léta, tak i tento rok, většina práce zůstala na bedrech členů výboru s velmi nepatrnou pomocí širšího členstva a jak to bývá i několik členů výboru nevytrvalo v práci po celý rok.-

Přesto však můžeme počítati tento rok za úspěšný. Vezmeme-li stránku finanční, výbor mohl opět převést na Fonu postavení sokolovny obnos 300 liber. Vybavil také cvičebnu potřebným náradím a vlastní zakoupený a zaplacený majetek během roku.-

Také po stránce společenské nezůstali jsme za minulými roky. Pořádali jsme oslavu 7.března a oslavili jsme 28.říjen společně s Čsl.národním sdružením v Sydney. Konali jsme tradiční Sokolské šibřinky a pro naše malé, dětské šibřinky, mikulášskou zábavu, jakož i vánoční nadílku pro děti a několik společenských večerů. Mimo to přibyly do ročního programu vepřové hody, které byly velmi početně navštíveny a doufajme, že příští výbory budou tyto každoročně opakovati.-

Pokud se návštěvy v tělocvičně týká, nepadá zodpovědnost plně na výbor, ale na každého jednotlivého člena, na každého bratra a sestru, což by si měli všichni členové naší jednoty uvědomiti. Osobně nevidím návštěvu v sokolovně tak černě, jak o ní píšeme, neboť tělocvičnou prochází každý pátek mezi 40.60-ti duší, včetně žactva, které můžeme práven zváti budoucími nositeli sokolské myšlenky a to docela z jednoduchého důvodu, protože tyto děti vyrůstají v tomto sokolském ovzduší tělocvičny, některé již od útlého mládí. Jest proto naší povinností věnovati největší péči dětem.-

Chápu též náš dorost, který neměl této sokolské předvýchovy a v důsledku toho nemá takovou lásku k Sokolu. Vliv australského prostředí zapůsobil na ně velmi silně. Určitě silněji, než vliv rodičů, pokud se Sokolství týká.-

V.Haramul.

XXX-X-XXX

Zpráva jednatele :

Milí bratři a sestry, předem mé zprávy nejprve bych rád Vám tlumočil přání všeho dobra a úspěchů do Nového roku od br.starosty Dr.A.Hřebíka, s.Uhlířové jednatelky, s.Provazníkové náčelnice a také od dorostenky Aleny Mestekové, která je na studiích v USA a v prospěchu si vede velmi dobře.-

A nyní k věci. Výbor v uplynulém roce měl 12 schůzí, kterých se účastnilo v průměru 12.8 členů, t.j. 75% účast.100% docházku měl br. jednatel.br.Sergejev a br.Tesar. Schůze byly vedeny až na malé výjimky velice spořádaně a klidně. Ovšem práce bylo hodně a poněvadž bylo málo pomoci, nemůže se výbor blamovat, že neudělal vše jak by mělo být a že dokonce některých podniků neuskutečnil. V poněru k tomu, jak výbor našel málo podpory od členů, vykonalo se hodně, což je důkazem dobrý finanční zisk, jak uslyšíte z úst br.pokladníka. Pokud se týká samotné práce jednatele, mohu Vám podati následující čísla, která Vám dají představu o jeho práci. Bylo napsáno 105 dopisů, tedy o 2 více jak roku minulého. Přijatých dopisů bylo 86 t.j. o 9 více. V činnosti jednatele letos bylo hodně práce, které se vybočují normálnímu vykonání této funkce, jako na př.příprava stanov pro registraci.-

Letos se výbor také postaral, hlavně zásluhou br.Sergejeva, aby chom byli také trochu snáni v australské veřejnosti tím, že jsme se dostali 2x do televise. Ohledně pojištění, obnovili jsme znovu pojistku všech účastníků na našich podnicích. Pojistku cvičenců jsme neobnovili, poněvadž premie jsou příliš vysoké £ 52 a tudíž bylo výborem rozhodnuto, že raději budeme skládati £ 50 ročně stranou, aby v případě byla částka z které by se hradily léčební výlohy při nějakém úrazu v tělocvičně. Informovali o činnosti Jednoty v Hlasu Dominionu bylo rovněž postaráno, dokonce se podávaly zprávy i do Výzvy Queenslandské, která však přestala vycházet, jako rovněž i sydneyjský Pacific. Bylo rezesláno přes 200 pozvánek na shůze. Činnost jednatele si letos vyžádala částku £ 13, z čehož většina padla na poštovní a psací potřeby.-

To jest asi vše v krátkosti o činnosti jednatele. Pro příští rok čeká na jednatele mnohem více práce, neb jeho činnost bude komplikovanější vzhledem k tomu, že bude muset podávat a pracovat ve dvou jazycích. Doufám, že členstvo projeví více zájmu o naši Jednotu a tím dojdou všem funkcionářům větší chuť do práce. Děkuji za Vaši trpělivost poslouchati mé zprávy a prosím o udělení absolutoria.-

Nazdar.

Ing.L.Prokop.

Zpráva vzdělavatele :

Rozhodnutím výboru Jednoty převzal jsem funkci vzdělavatele dne 4. října 1961. Za dobu dva a půl měsíce jsem ovšem nemohl řádně vzdělavatelskou činností rozvinout. Nicméně jsem měl 3 proslovy před šikem a vydal a vydal 6 čísel Věstníku. Jaké oblibě se opět Věstník těší vysvitá z faktu, že na dobrovolných přispěvcích na Věstník jsme v posledních měsících dostávali třetinu pořizovacího nákladu.-

Větší činnost vzdělavatelská mi byla ztížena tím, že návštěva v tělocvičně byla tak mizivá, že se prostě nedalo nic dělat. Proto obrátil jsem svoji pozornost k problému, jak zvýšit návštěvu v tělocvičně a všeobecný zájem o náš Sokol. Učinil jsem tak zahájením diskuse všeho členstva ve Věstníku o tomto problému. Odezva byla větší, než jsem očekával a všichni jste četli názory jak mladých - kterým jsem nechal promluvit svobodně v angličtině, ve které se unějí lépe vyjadřovat - i dospělým a celá naše sokolská obec nyní může jasně vidět, kde tkví problém úpadku docházky a zájmu o Jednotu. Nemá cenu dále anketu prodlužovat a jak říká br. Gotwald: "Má-li Sokol být organizace živá, ať otevře okna a dívá se na svět, jaký je!"

Mojí povinností vzdělavatele je rozdmýchat ideu, vzbudit zájem všech o řešení problému. To jsem udělal s úspěchem. Naše mládež, o kterou mi hlavně šlo, si už uvědomila svoji národní příslušnost - ku dnešnímu dni se sami organizují a objíždějí všechny známé mladé českého původu ve snaze dát se dohromady. Nyní bude záležet na výboru, jmenovitě na starostovi, náčelnictvu a zábavním výboru, budou-li schopni a ochotni podchytit zájem mou akcí vyvolaný. Jak naše mládež, tak celý výbor se může spolehnout, že ve mně najde vždycky největší pochopení a podporu, ať již budu v příštím výboru nebo ne. Připomínám jenom, že získat mládež není problém snadný - vzhledem k individuálním okolnostem každého z nich, v žádném případě to nepůjde komandem a že bude zapotřebí na obou stranách hodně dobré vůle, snahy a času, aby se nám to podařilo. A podařit se to musí, jinak - ještě jednou opakuji - nemá cenu uměle prodlužovat život Jednoty, která by stejně dříve nebo později - vymřela.-

S tímto problémem nezápasíme jenom my zde v Sydney. Většina jednot, kromě USA a Kanady je ve stejné situaci. Proto budeme my, Jednota Sokol Sydney avantgardou, která se první zakousne do tohoto problému a i kdybychom jej nevyřešili stoprocentně, stojí to za pokus.-

H.M. Kabát.

Zpráva pokladníka :Pokladní výkaz za rok 1961 :

PŘÍJEM : Příspěvky a dary	£	115. 6. 6.
Sletová daň	"	41. 0. 6.
Sbírky v tělocvičně	"	107.10. 8.
Různé sbírky	"	13.14.10.
Úroky v Comm.Savings Bank	"	6.19. 1.
Zisk ze zábav a tenečních večírků...	"	854. 1. 1.

	£	1.138.13. 8.

jeden bratr. Bratři, je třeba se zamyslet, proč se nářadí kupovalo, když nikdo do tělocvičny nepříjde. Věřím však, že v tomto novém roce plněvyužijete našeho nářadí a budete plně a pravidelně tělocvičnu naplňovat.-

Jar. Jansa.

Zpráva náčelnice :

Sestry a bratři - moje zpráva bude velmi stručná a krátká. Za prvé v důsledku mé nemoci v květnu, byla jsem náčelnicí jenom na papíře a za druhé pro nezájem členstva se v tělocvičně méně udělalo. Nebýt našeho žactva, které je naší pýchou a které je opravdu vedeno v duchu sokolském, by pomalu naše Jednota neexistovala. Kde hledat příčinu - není tak jednoduché. Když jsme neněli nářadí, členstvo se vynlouvalo, že není v tělocvičně co dělati. Dnes, když máme skutečně velký výběr v nářadí, také nepřijdou. Výmluva bratři a sestry, že tam nejdete jenom proto, že je tam bratr X nebo sestra Y není sokolské. Naopak jsme-li v "Sokole" máme zaponínat na naše soukromé spory, ba naopak, být jednotni a pomáhat si navzájem a jenom tak může naše jednota mít úspěch.-

Při této příležitosti děkuji sestře Mestekové, která svojí trpělivostí a obětavostí vede naše žákyně od roku 1957 a věřte, to není k závidění. Dále děkuji sestře Mojžíšové, která mě zastávala k mé spokojenosti a sestry byly spokojeny táž. Sestře Haramulové, která při cvičení vybírá po šilincích a tím přispívá padesáti ba někdy sto procenty na zaplacení naší cvičebny. A nakonec děkuji všem sestrám a přála bych si, abyste nikdy nezapoměli našich zakladatelů Tyrše a Růgnera a neuhýbejte ze zásad jejich.-

H. Křepelová.

Zpráva předsedy zábavního referenta :

Sestry a bratři - začátkem právě uplynulého období jsem ochotně převzal na sebe pro tělocvičnou jednotu a hlavně pro její pokladnu velice důležitou funkci - zábavního referenta.-

Zábavní podniky jak víte jsou jedním z nejhlavnějších zdrojů příjmu, bez kterýchžto by bylo těžce existovat a bez tohoto zdroje příjmu bychom nemohli ani pomyslet na nějaké pořízení sokolského střediska - Sokolovny. S tímto vědomím jsem začal plánovat svůj program a pracoval jsem opravdu s chutí. Doufal jsem, že k mému nadšení se přidají další a výsledek že bude skutečně dobrý. Z počátku jsem si vytýčil za úkol, že naše konto fondu v bance zvýšíme dvojnásobně. Toto byl úkol, který jsme mohli lehce uskutečnit, kdyby členové nám pomohli svojí účastí. Mnoho členů po celý rok úplně ignorovalo naše podniky. Bylo mě to opravdu líto a nemohl jsem pochopit jak je možné, že na př. na členskou zábavu, na kterou se vlastně měl dostavit každý člen, přišlo pouhých 13 členů a 34 nečlenů, celkem 47 lidí. Vydání bylo vždy stejné, jestli přišlo 47 lidí nebo 120, musili jsme zaplatit za sál, hudbu, při jakémkoliv počtu účastníků vždy stejně.-

: Celkem v tomto roce bylo pořádáno 7 podniků s úhrnným čistým

ziskem asi £ 800. Pouze dva podniky se vydařili ku mé spokojenosti, sokolské Šibřinky mohli být a mnoho lepší, kdyby se přihlásilo o několik sester a bratrů více na práci. Čtyři podniky se nevydařily, protože jste se tam prostě nedostavili. Moje osobní snaha o úspěšné provedení zábav byla vždy největší, ba mnohdy nad moje možnosti a přesto jsem byl kárán pro špatnou organizaci, hlavně při sokolských Šibřinkách a Mikulášské zábavě. Věřte mi však, těžko je organisovat, když nenáte koho, nikdo nechtěl pomoci mimo několika bratrů a sester a ti kdo pomáhali, byli po celý rok stejní.-

Těmto všem sestřím a bratrům děkuji za spolupráci, bez nich bych býval úplně nemožný.

K zakončení svojí zprávy přeji příštínmu zábavnímu referentu větších úspěchů a porozumění se strany členstva, aby bylo možno uskutečnit to, po-čem jsem sám toužil - znásobit fond na postavení sokolovny, abychom ty stovky funtů co platíme za nájemné všeho druhu mohli ušetřit pro sokolské účele.-

Žádám Vás, abyste tuto moji zprávu posoudili a schválili.

Děkuji vám.-

J. Sergejev.

xxx-X-xxx

K ANKETĚ " DEMOKRACIE JE DISKUSE " .

Jako bývalý starosta a stále ještě aktivní člen cvičitelského sboru (vedoucí žáků) naší těl.jednoty Sokol Sydney, čtu pochopitelně se zájmem v nadpisu uvedenou anketu a je mi nějak smutno, cítím hluboké zklamaní nad nělkostí a povrchností některých ryšlenek z nichž jasně vysvítá, že ideály, cíl a poslání Sokola nebylo většinou pisatelů článků vzato v úvahu vůbec i když bylo některými z opatrnosti zdůrazněno.-

Naprosto nevhodným, nechutným a Sokolsku přímo destruktivním článkem je dopis devátý, který lituji, že byl vůbec otisknut.-

Aniž bych se chtěl většiny pisatelů dotknouti, musím říci, že s některými názory nemohu souhlasiti přesto, že byly dobře míněny. Přehlédli totiž, že jsme stále ještě Češi, česky mluvící, česky ryšlíci a česky cítící. Přehlédli, že nejsme v Australii proto, že jsme se jednoho dne doma v Československu rozhodli, že budeme emigrovati do Australie - navštívili nejbližší konsulát nebo vyslanectví a po splnění všech předpokladů a formalit, přijeli sem. Přehlédli, že převážná většina členstva Sokola Sydney jsou političtí uprchlíci, kteří proto, že nesouhlasili s revolučními názory a s programem komunistického režimu doma, stali se v různých obměnách jeho oběťmi a hledali útočiště ve svobodném světě, zaponěli, že jejich poslání v zahraničí je jiné, než oné hrstku přistěhovalců z let třicátých atd. kteří útlak doma nepoznali.-

A proto jejich názor a celkový postoj, vždy a všude a za každých okolností by měl býti diktován i zde v exilu tím saným vyhraněným postojem, tím saným přesvědčením, těmi sanými ideály, jejichž byly nositelé a pro jejichž zachování bojovali doma.-

:/:

Tyršova idea bratři je nesmrtelná a stále aktuální. Bylo by slabostí i nevděkem od nás všech, kdybychom nečině přihlíželi jak se jeho ideály a cíl, kterou sokolskou výchovou sledoval, podupával neznalostí, nepochopením a dokonce bezohledným zavrhováním. (viz dopis devátý).-

Kdo si přečte pozorně " Náš úkol, směr a cíl " napsaný Tyršem v roce 1870 v kantonu Svatohavelském ve Švýcarsku uvědomí si s úžasem, že jeho myšlenky, jeho úvahy, jeho celý sokolský program, jeho veškeré snahy a učení je dnes právě tak aktuální, jako tehdy.-

Pisatel devátého dopisu v prosincovém čísle Věstníku se cynicky táže "máme se křečovitě držet dr.M.Tyrše?" nebo na jiném místě píše autoritativně, že "poslání Sokola v Sydney je koncentrovat čl. krajanů život a NE SLEPĚ NÁSLEDOVAT PŘEŽITOU TYRŠOVU DOKTRINU, ZVĚČNĚNOU VE SPISKU "NÁŠ ÚKOL, SMĚR A CÍL". A aby nás nenachal na pochybách, že se nejedná o pouhé nedopatření, píše v dalších řádkách o programu Sokola jako o PŘEŽITKU a výbory Sokola šnahem zavrhuje, protože : "do dneška čerpaly pouze z minulosti a ovšem, dává přednost, aby Sokol byl veden anglicky.-

Bratři! Je "přežitkem" heslo "Ve zdravém těle zdravý duch", či "slepým následováním přežité Tyršovi doktriny", že "Jednotlivec nic a celek vše" !

Jakým právem staví se politik vesnického formátu do posy všennocného kritika, aby psal způsobem tak nedůstojným o Tyršově díle jako o "spisku".-

Jak může někdo zlehčiti slova Tyršova, která jsou dnes právě tak pravdivá a přílehlavá jako před více než 90 lety, kdy nezi jiným napsal : "..... Jako jsou naše jednoty pro všechny, a přece mají zvláštní směr vedle všech, podobně je i úkol náš dvojitý. První a povšechný záleží v tom, že jsme před jinými povolání zachovávatí svůj národ při té všestranné jarosti, která národům nedá odumřítí, při té síle stále a svěží, při té zdravoti tělesné, duševní a mravní, která nedá zaniknouti nižádné zkáze a tím i žádnému stárnutí, žádnému zpátečnictví, tomu nejhoršímu, ba vražednému zločinu na národech páchaném".-

Naproti tomu čtene s potěšením v denním tisku nabádavá slova australského ministra pro imigraci Mr.Downera, který vybízí všechny přistěhovalce, aby si zachovali své národní zvyky, kroje a tradice a vtělili je do australského národního života. A co více, k zachování mateřského jazyka je vybízí.-

Netřeba zdůrazňovati, že výbor jednoty s kacířskými názory pisatele devátého dopisu nesouhlasí a je zavrhuje.-

Pokud se autora "DEMOKRACIE A DISKUSE" týká, není pochyby, že tuto anketu uveřejnil v tom nejlepším úmyslu a věci posloužit. Nějak se mu však vymkla z rukou. Příspěvky nebyly usměrnovány a konečný výsledek nebyl shodnocen a uvážen. Pisatelé měli přílišnou volnost a čtenářská veřejnost zůstala v dojmu, že vše co bylo napsáno, děje se v naprostém souhlasu sokolské jednoty Sydney. Rozhodně nejpodivuhodnějším výsledkem přílišné volnosti byl dopis devátý.- Zde demokracie a diskuse triumfuje měrou tak přehojnou, že se člověku až hlava točí. Mám zato, že to přílišné zdůrazňování demokracie je v případě této ankety zbytečné a nějak to nemá s celou věcí, kterou měl autor ankety na mysli, nic společného. Proč ? Již proto, že žijeme .A.

v demokratické zemi s demokratickými zákony a zásadami a právy, která nám nikdo neupírá a nemusíme tedy pro ně bojovat. Ani autor ankety. Máme svobodu myšlení a volnost vlastního rozhodování - čili i volnost ve výběru klubů a spolků a podobně. Stahe-li se však někdo dobrovolně členem té které organizace, je mu nad slunce jasné, že se také dobrovolně podřizuje stanovám a řádům příslušné organizace a spolku a že se bude podle nich řídit. To je demokracie. Každý z nás to ví a netřeba nám to vysvětlovat.-

Je však omylem se domnívat, že demokracie dává každému neomezená práva, aby si dělal co chce. Jednou z velikou a neocenitelnou výsadou demokracie na příklad je, také právo říci NE ! A na to se nějak zapomíná. A v případě této ankety se mělo v určitém případě říci NE ! To je demokracie.

Sestry a bratři, budeme-li již dnes po asi dvanácti letech v exilu uhýbat ze zásad sokolských, pak bude Sokol ještě za našich životů za několik let pouhým pojmem.-

Budne hrdi na sokolskou tradici a snažme se ji zachovat co nejdéle. Pokud se jazykové otázky týká, Sokol nemá problémů. Vedoucí žactva, kterých se tato záležitost prozatím jediné týká, mluví se svými svěřenci jazykem jaký kdo hovoří a mají s nimi ten nejideálnější sokolský poměr. Ostatně, přijďte a přesvědčte se sami.-

A nad tou "starší generací" netřeba mávati rukou, jakoby již zítra měla vynříti. Ujišťuji Vás, že tato generace je stále ještě schopna vychovat nositele Tyršovi mušlenky v jejím původním uchování, členem, který se teprve dnes narodí.-

J. Křepela.

XXX-X-XXX

SOKOL NÁRODNÍ NEBO MEZINÁRODNÍ.

Sokol byl založen čistě jako česká národní záležitost, později pak rozšířen na další slovanské národy. Co Sokol znamená pro náš národ nebudu se blíže zmiňovati, neb se o tom v našem Sokolském Věstníku a v časopise "Československý Sokol v zahraničí" v USA, napsalo dost. My, co jsme jím byli doma vychováni, víme nejlépe co tato organizace bula a co udělala pro náš národ. Nebýti tohoto skvělého a jedinečného tělesa, nikdy bychom se nedočkali naší samostatnosti a Československé republiky. V první světové válce, po 300leté porobě se náš národ opět dočkal uznání a plné úcty a to právě za jeho národnostní a sokolské uvědomění. Naše legie, které se skládaly většinou ze Sokolů, nás proslavily a byly rozhodující oporou při utvoření republiky. Dnes, kdy naše vlast je opět porobena a utlačována, musí být tento ryze československý a slovanský Sokol v zahraničí udržen a zachován a jeho národnostní ideály nemůžeme vyškrtnouti.

Právě nyní je nejvíce zapotřebí této organizace, která se může alespon ve svobodném světě nadále vyvíjet nejlepšími ideály Dr. Mir. Tyrše a J. Fugnera. Návrhy, aby se stal mezinárodní a přístupný i pro jiné národnosti, musí předem býti každým věrným a uvědoměným Sokolem zamítnuty, neboť ve velmi krátké době by vlivem cizinců zanikla zakládající myšlenka a Sokol by přestal býti Sokolem, na který my Čechoslováci právem můžeme býti hrdi.-

Pro ty, kteří v cizině zapomínají na vlasteneckou povinnost, mateřskou řeč a stydí se za svůj původ, uvádím následující článek :

Australské občanství. (Pacific, květen 1954)

Přinášíme vynatky z přátelského a procítěného projevu předsedy ABC Mr. R. J. F. Bouer-a, který přednesl na páté "Citizenship Convention" v Canberře.

Nové občanství a přísaha věrnosti dává každému nové legální postavení nejen zde, ale i v celém světě. Přináší spolu všechna práva a výhody australského a britského občanství - znamená však ještě mnohem více. Znamená to, že z vlastní svobodné vůle a rozhodnutí slibujeme nové vlasti věrnost.-

Každý člověk přirozeně miluje zemi, kde se narodil, i když mu život v ní přinesl mnohá utrpení. Je proto nutné zdůraznit, že přijetí nového občanství a slib věrnosti nové vlasti neznamená, abychom zapoměli na svůj původ. Všichni řádní lidé spravedlivě opovrhují každým, kdo se stydí za svou rodinu, otce, matku nebo za zemi, kde se narodil.-

A proto bych rád zdůraznil, že i když přijímáme australské občanství, nikdy nesmíte ztratit lásku k zemi, kde jste se narodili a lásku k národu, z kterého pocházíte. A ještě dále bych vám chtěl říci. Nestyďte se nikdy za svoje jméno, i když některá evropská jména se Australanům nesnadno vyslovují a podivně zní. My Britové máme ve svých žilách krev všech evropských národů. A jsme na to hrdí. Za každým jménem francouzského, německého, českého či jiného evropského původu, s kterým se často setkáváte v britském světě, je vždy pozoruhodná historie, které si Britové velmi váží. Většina těchto jmen pochází z dob, kdy lidé prchali před politickým a náboženským pronásledováním - a našli v Britanii útočiště. Tak jako jména vašich předků, stejně i vaše jména budou v budoucnu stále připomínat nám a celému světu, že náš způsob života respektuje politické i náboženské přesvědčení a je útočištěm pro všechny pronásledované.-

I když je to již více než 400 let od doby, co naši předkové opustili Francii a našli útulek, toleranci a nový domov v Britanii je stále v mém srdci hřejivý pocit pro Francii - zemi, která mně dala jméno!-

Končím s vědomím, že většina členstva v sydneyské jednotě snýšlí tak jako já a pevně věřím, že ve všech zahraničních jednotách bych našel sestry a bratry, kteří si vedou v Sokole tak jako tomu bylo doma a řídí se zásadami Tyršových. Jak jinak by mohl Sokol existovat bez národnostního procítění? Bratři a sestry, 97 let jsme si udrželi v zahraničí český Sokol a záleží na nás a jenom na nás, jak ho další generaci předáme a jak ho tato povede dál.-

S bratrským pozdravem

F. Čtvrtečka.

xxx-X-xxx

ODPOVĚDI NA DOPISY DOŠLÉ NA ANKETU "DEMOKRACIE JE DISKUSE".

Dopisy, které dosud byly uveřejněny v našem Sokolském Věstníku na tuto anketu, vyvolaly mezi opravdu uvědomělými Sokoly velkou bouři odporu. Překvapilo, že se vůbec vyskytly osoby, které by

chtěly změnit český Sokol na australský nebo mezinárodní. O budoucnosti Sokola mohou rozhodovati jenom činní, cvičící a řádně platící členové.

Odpověď na článek br. Kabáta /Sok. Věstník č. 8, září 1961/.

Tak jako Ty bratře jsi měl svou omluvu, proč jsi nechodil se svou rodinou do Sokola skoro 2 roky, musíš věřit, že důvody, které uváděli členové proč nechodí do cvičení jsou pravdivé.

Domníváš-li se, že ty "naše pátky" - jak to nazýváš - nejsou dosti zábavné a živé, pak litujeme, ale v tělocvičně se vždy jenom cvičilo, hrály se hry a zpívalo se. Televisi konkurovat nemůžeme a kdo nechce chodit cvičit nebo alespoň přijít mezi Sokoly, nenutíme ho, stejně to nepomůže. Členství v Sokole je dobrovolné a proto není správné někoho do Sokola nutit.-

Odpověď na 3. dopis. /Sok. Věstník č. 10, říjen 1961/.

Neznámý pisatel píše, že cvičení samotné nebo kulturní činnost může zlepšit docházku. V zápětí však uvádí, že filmy, přednášky nebo hudbu může každý shlédnout nebo poslechnout doma. Jakou kulturní činnost by pisatel navrhoval nebo sám jednotě sestavil a připravil, když zavrhuje hudbu, recitaci, filmy, přednášky a pod. ?

Cvičení všech složek trvá celkem 3 hodiny a pisatel navrhuje, aby cvičení dorostu bylo spojené s 2 hod. tancem. Tanec nikdy nebyl součástí sokolského cvičení. V mimořádných případech se nacvičovaly národní tance na oslavy, veř. cvičení nebo na slety. Sám jsem jako dorostenec po prvé tancoval moravskou besedu na krajském sletě v Plzni v roce 1929. Musím však připomenouti, že cvičení jsme měli 2x týdně a nacvičovalo se vždy jenom po 1/2 hod. Nejsm proti tomu, ba naopak vítám návrh, aby se dorost naučil naše krásné národní tance, ale nikoliv na úkor cvičení.-

Dále pisatel navrhuje, aby se zakoupil pozemek, postavila se prozatím levná chata a upravilo se hřiště na cvičení než budeme noci postavit si naši sokolovnu. Sokolovnu potřebujeme více než-li hřiště, protože ročně platíme stovky za nájem sálu při zábavách, nájem tělocvičny a schůzových místností a tyto peníze už mohou být splátky na naši sokolovnu. Jedině vinnou členstva, které tuto věc finančně nepodpořilo, dosud sokolovnu nemáme.-

Pisatel se mýlí když uvádí, že žactvo neumí zpívat česky. Vedoucí žactva br. J. Křepela a s. B. Mesteková je učí ve cvičení zpívat sokolské a národní písně.-

Odpověď na 4. dopis. /Sok. Věstník č. 10, říjen 1961/.

Díky Bohu, že naše jednota má odchovance ducha, který vládl v Sokole koncem první světové války a prvních deset let republiky a že jsou to věrní stoupcí Tyršovy ideologie, která n i k d y nemůže být ze Sokola vyškrtána.-

Je smutné a jsou to na štěstí jen ojedinělé případy, kde děti nutí rodiče aby se asimilovali. O rychle přebarvené příslušníky ani Australané nestojí.-

O krásách Austrálie se učí děti ve zdejších školách a naší povinností je vyprávět jim o krásách naší vlasti, vlasti jejich rodičů.

Před 11 lety, když začali imigranti různých národností (mezi nimi i Češi) vydávat noviny v jejich jazyce, přišlo nařízení z vládních míst, že určitá část musí být psána anglicky. Nastal veliký boj, nařízení bylo zrušeno a od té doby nemusí se v žádných imigrantských novinách psát anglicky. A dneska se najde někdo, kdo se přimlouvá, aby v našem Sokolském Věstníku se psalo anglicky !

Je mylné jak pisatel píše, že "se starými už nepočítejte, na těch Sokol stavět již nemůžete". J e d i n ě na ty můžeme spoléhat, jak nám jasně ukazují jednoty v Evropě a v Americe, kde Sokol trvá již 97 let.-

Odpověď na 9.dopis. /Sok.Věstník č.11-12, Prosinec 1961/.

Na dopis br.M.Zachara platí všechny předešlé odpovědi i důvody uvedené v mém článku "Sokol národní nebo mezinárodní". Chtěl bych opravit tvrzení br.Zachara, že ČOS již před druhou světovou válkou, pracovala na změnách ideologických a na cvičební náplni. Nikdy se o takových změnách neuvažovalo, ale byly rozšířeny různé odbory a cvičení se mělo zavádět více na hřiště a do přírody.-

Ještě bych chtěl upozornit br.Zachara, aby neklama našle naše členstvo, že existuje "Mezinárodní Sokol", kterému napsal v r.1959, jak píše ku konci jeho článku. Doposud jako nejvyšší orgán Sokola v zahraničí je Ústředí čl.Sokola v zahraničí, se sídlem v USA, které vydává časopis "Československý Sokol v zahraničí", do kterého podobný článek napsal /květen 1958 č.5./.-

F. Čtvrtečka.

xxx-X-xxx

N A Š E R O V Y .

(Řeč br.J.Křepely na pohřbu br.Václava Soukupa, dne 27.12.1961.)

Milý bratře, předem tlumočím hlubokou lítost všeho členstva Těl. Jedn.SOKOL Sydney nad Tvým předčasným skonek. Připojují dále projev nezkonaleho smutku za čl.Národní sdružení v Sydney a současně pronlouvan jméno fotbalového klubu Praha, jejichž zástupci jsou přítomni.-

Tvůj náhlý, naprosto námi neočekávaný odchod do říše věčného života nás bratře Václave Soukupe zastihl naprosto nepřipravené. Ještě všera jsi byl plný života a plánů a dnes tu stojíme před Tebou s bolestným smutkem v našich srdcích, abychom Ti řekli poslední s Bohem.-

Krátká, skutečně krátká cesta Tvého vezdejšího života.- končí zde, neboť tak bylo psáno v knize Tvého osudu. Ta druhá cesta, ta, na kterou jsme Tě přišli milý bratře doprovodit, ta cesta věčná a nekonečná, čistá a jedine pravdivá a plna jasu a třeptu, tajenná a přece vytoužená, na kterou, až náš čas nadejde bychom Tě rádi následovali, leží před Tebou přiná a vede jistě rovnou vzhůru do nadoblačné říše dobra kan práven náležíš. Neboť čistý a neposkvrněný byl život Tvůj na zemi, kde pro potlačování nejčistějších ideálů pravdy a práva a spravedlnosti jsi opustil vlast svou, abys v cizí zemi bojoval pro jejich znovunastolení nejenom doma, ale na celém světě. A jako ry tak i Ty jsi kojil sladkou nadějí, že se jednou vrátíš do vlasti zbavené jha útlaku a že prožiješ zbytek svého života s tou, která se stala vládkyní Tvého srdce a v kruhu Tvých drahých rodičů.-

Člověk mění, ale Bůh mění. Tož to jediné co pro Tebe může učinití laskavé a milující srdce je, že Tě navrátí tam, odkud jsi před léty odešel - domů. Trochu jiného, změněného, snad i staršího syna Vám posíláme tatínku a maminko, ale stále toho čistého, neposkvřěného Vaška.

xxx-X-xxx

DO NOVÉHO STOLETÍ.

Je-li valná hromada důležitým mezníkem v životě každého spolku, letošní valná hromada Sokola v Sydney 20.ledna 1962 byla daleko důležitější, a nejvýznamnější; Zahájila funkční období v době stoletého výročí založení Sokola Dr.Tyešem a Fügnerem, schválila stanovy odpovídající australským zákonům a potvrdila národní a ideový ráz Sokola a sokolství v cizině.-

Zarysly se nad těmito skutečnostmi. Tisíce svobodných Čechoslováků v cizině spolu s tisíci významných přátel Svob.Československa v celém svob.světě veřejně a statisíce věrných Sokolů a vlastenců doma v porobené vlasti tajně vzpomíná stoletého výročí založení Sokola v Praze dne 16.února 1862 a všeho, co Sokol za těch sto let v celé historii našeho národa znamenal a stále znamená. Připomněme si všichni nejpodstatnější zásady Tyršova sokolství; Horoucí vlastenectví a láska k národu, tělesná a duchovní zdatnost, dobrovolná kázan, bratrství láska k pravdě a svobodě a vůbec všechny mravní a ideové zásady, které jsou základem sporádaného života každého jednotlivce a lidské společnosti vůbec.-

Jenon důsledné, cílevědomé a nekonpromisní uplatňování těchto zásad učinilo ze Sokola to, čím byl a stále je. Vedoucí, hybnou sílu ve všech oborech a složkách našeho národa, vedoucího ideového činitele v jeho boji za osvobození a udržení svobody, strážcem a šifitelem vlastenectví a češství doma, v pohraničí a v cizině. Z jeho řad vyšli nejlepší činitelé našeho národa. Mnozí cizinci věděli o Československu jen tolik, že pořádá nádherné slety sokolské /př.ze zkušeností T.G. Masaryka a jeho syna Jana/.

Pod zorným úhlem těchto krátce vyjmenovaných skutečností se podívejme na situaci Sokola v této části světa. Především - žijeme ve svobodné, demokratické zemi, kde můžeme bez jakýchkoliv překážek, ba naopak, i s podporou rozhodujících vládních činitelů /viz na př.prohlášení ministra pro přistěhovalectví Downera dne 30.ledna t.r./ plně vyvíjet národní, sokolskou a jakoukoliv krajskou činnost. Jsme početnou součástí a důležitým článkem velké svobodné sokolské rodiny v celém svobodném světě. Máme program rozsáhlé a užitečné sokolské činnosti s potřebnými prostředky a hlavně, máme ve středu města zajištěnou tělocvičnu, plně vybavenou náradím. Máme stále dost ochotných pracovníků a hlavně, mladou, nadějnou, nadšenou generaci - téměř třicítku pravidelně cvičícího sokolského žactva, procházejícího v tělocvičně sokolskou a národní výchovou a školou. Bylo by opravdu neodpuštělné nechat všechny tyto možnosti ladem.-

./.

První cvičební hodiny v naší tělocvičně, naplněné opravdovým sokolským bratrským duchem, ukázaly potěšující sokolské nadšení a přibývající zájem a účast všech cvičících složek. Věřím, že jsme při tomto vstupu do nového, dalšího století Sokolstva na správné cestě a trvalé. Přijďte a přesvědčte se - jistě zůstanete s námi.-

Dr.B.Míkl, náčelník.

XXX-X-XXX

"Jen ta každodenní, ta ustavičná a přece neokázalá činnost tady je rozhodná a nikoli jen vystoupení hřmotná a občas toliko se objevující. Tou všední, neustálou činností hmotnou a duševní, mající ve všem pokrok nazřeteli, řešíme především svůj úkol, přispívající k tomu, aby na věky zdrav a silen setrval národ náš a aby se mezi ostatními nikdy nestal členem neplatným, zpozdilým a závadným, jež by musil soud událostí z jeviště dějin odklidit".-

Dr.Tyrš: " Náš úkol, sněr a cíl ".

ZE SOKOLA SYDNEY.

VÍTÁME NOVÁ HNÍZDA SOKOLŮ.
Naše ženy jsou početnější o dvě členky. Jarnile a Josefovi Coufalovým se narodila holčička a Blance a Vladimírovi Navrátilovým se narodila také holčička.Gratulujen.

000-0-000

SVATEBNÍ ZVONY ZAHLAHOLÍ dne 3.března t.r.v daleké Malaji, kde v Singapuru členka jednoty Alenka Pospíšilová vstoupí do svazku manželského s Mr.B.G.McKinilly.Členové naší jednoty přeje Alence mnoho štěstí a spokojenosti na nové cestě životem.-

A dne 22.února t.r. vstoupili do stavu manželského bratr jednoty Jaroslav Fojtásek se slečnou Joan Hanfon, kterým gratulujeme a přeje mnoho štěstí na společnou pouť životem.-

000-0-000

T.G.M. - 7.BŘEZEN - oslavíme letos v pátek dne 9.března v tělocvičně vzornou cvičební hodinou s krátkým prosloven o T.G.Masarykovi.-

000-0-000

SOKOLSKÝ VÝLET konáme v neděli 4.března do k WATER RESERVOIR, Balgowlah (v blízkosti Manly).Sraz mezi 8.45 a 9.00 hodinou. Pokyny pro automobilisty: Přejedeme The SPIT bridge a dostaneme se na Sydney Rd.po které pojedeme až do shopping centre Balgowlah, kde u světél odbočíme doleva do Condamine St. Pojedeme dál až k dalším světlům, kde zabočíme opět doleva do Kentwell Rd.po které se jede až k reservoiru.-

Setry a bratři, žactvo a dorost se současně vyzývají, aby si vzali s sebou sokolské svič.úборы, jednotlivé fáze výletu se budou filmovat na barevný film. Kroje, resp.cvič.úборы přispějí jednak k zachování Sokolského rázu, jednak k pestrosti záběrů. Prosíme, nezapomente.-

000-0-000

SCHUZE VÝBORU - budou se pravidelně konati každou první středu v měsíci - pokud nebude určeno jinak - u sestry náčelnice Mojžíšové 2 Cary St. Marrickville.- (roh Illavara Rd a Cary St.)

000-0-000

NOVÝ VÝBOR - do předsednictva výboru byli zvoleni valnou hromadou dne 20.1.t.r. následující členové :

- 1) starosta - br.Haramul V.
- 2) míst.star. - br.Křepela J.
- 3) jednatel - br.Prokop L.ing.
- 4) pokladník - br.Hosák R.
- 5) vzdělávateľ - br.Kabát H.
- 6) náčelník - br.Mikl B.dr.
- 7) náčelnice - s.Mojzišová K.

Dalšíni členy výboru byli zvoleni : br.Sergejev, br.Jansa, br.Doležal, br.Zachar, br.Nypl, ses.Křepelová, br.Tesař, ses.Charouzová, ses.Jitka Kabátová.-

000-0-000

RESIGNACE - zaslali br.Kabát, br.Zachar, ses.Kabátová, které výbor na poslední výborové schůzi přijal.-

000-0-000

KOOPTACE DO VÝBORU. Následující členové byli kooptováni do výboru : br.L.Kučera, br.B.Kabriel, ses.Sieglová.-

000-0-000

DARY NA FOND .- £ 10.0.0. daroval člen jednoty, který nechce býti jmenován. Děkujeme.-

NA SOKOLSKÝ VĚSTNÍK přispěli p.Slavík £ 2.2.0., br.J.Knenta £ 2.0.0. Děkujeme.-

000-0-000

ŠKOLA - pravidelného vedení naší školy pro žactvo se ujal dobrovolně a ochotně br.ing.A.Pohl.

000-0-000

CVIČÍ SE : každý pátek od 7-8 hod. žactvo, od 8-10 hod. dorost a členstvo ve Fort St.Girl's High School, vedle Harbour bridge. Tělocvička je nyní vybavena plně veškerým náradím.-

000-0-000

NOVÉ PŘIHLÁŠKY - Žádáme všechny členstvo, které ještě nevyplnilo nové přihlášky, aby tak učinilo pokud možno ihned a zaslalo současně členský příspěvek na tento rok ve výši £ 1.0.0. za člena.

Příští měsíc budou se již rozesílati nové členské legitimace všem členům, kteří již novou přihlášku odeslali a členský příspěvek zaplatili.

000-0-000

ADRESY: Starosta V.Haramul, 269 Willarong Rd.Caringbah, NSW. telefon 524-9572,

Jednatel L.Prokop, 2 Alfred St. Woolwich, NSW. telefon WX-2654,

Pokladník R.Hosák, 72 Cook St. Centennial Park, NSW.

000-0-000

J_O_S_E_F_O_V_S_K_Á_ _Z_Á_B_A_V_A_.

Tělocvičná jednota S O K O L pořádá dne 17.března v malém sále Maccabean Hall, v 8 hod. večer

taneční Josefovskou zábavu

Občerstvení jako obvykle.

Vstupné pouze 12 šil.

HUDBA: br.Vyzslyckého.